

专家：佩洛西若执意窜访台湾 北京或将采取“前所未有的举措宣示主权”

【环球时报-环球网报道 记者白云怡 赵觉理 陈青青】据多方消息披露，美国众议院议长佩洛西有很高几率于2日晚窜访台湾。近日，解放军在中国东部、南部多个海域开展实弹射击，禁止船只驶入。另据路透社援引“消息人士”的话称，数架解放军军机2日上午飞抵所谓“海峡中线”附近。

多名分析人士2日对《环球时报》记者表示，面对美国的挑衅性举动，北京或将采取“前所未有的宣示主权”的实际举措，使台当局所谓的“中线说”进一步无效化，这将对接下来的台海局势产生重大影响。尽管民进党当局得到美国政客的“表面支持”，但将进一步失去对现状和未来的掌控。

据台湾“ETtoday新闻云”2日消息，佩洛西将在当晚10时20分

抵达台北松山机场，有消息称她将夜宿台北信义区君悦酒店或中山区万豪酒店。英国《金融时报》则表示，佩洛西或将与民进党当局领导人蔡英文会面。目前，美国方面并未证实任何消息。

1日晚间，中国解放军东部战区在官方公众号上发布“严阵以待，听令而战”的信息，另据中国海事局1日发布的通知，1日至4日，渤海部分水域进行实弹射击。在另一份通知中，海事局则披露，2日至6日在南海部分水域范围内进行军事训练。另据消息，中国两艘航母山东舰、辽宁舰疑似已相继驶出基地。

香港城市大学法学院教授王江雨对《环球时报》记者表示，1997年时任美国众议院议长金里奇“访台”时中美关系大局尚比较稳定，危机相对可控，但现在中

美已进入全方位竞争时代，佩洛西这样的高级政要“访台”，显然表明美国政府正在实质上抛弃一中原则。其意图造成的“效果”是美国及西方其他国家的议员、政要接连“访台”，使中国坚持的一中原则在国际社会上被大幅度侵蚀。

他认为，针对上述局面，中国此次或将“借势”强化对台湾的主权宣示，如大量军机进入台湾岛上空，或海军军舰进入台湾岛临近海域。如果北京采取这样的反制方式，将是一种前所未有的宣示主权的行为。如果北京能通过行动向外界传递出坚定的意志，遏制住美国和其他国家跟进挑战一中原则的举动，反而有利于未来的局势。

中国社科院美国问题专家吕祥则对《环球时报》记者表示，北京的反应料不会只为“一时痛快”，而是将考虑到涉及台湾的整体安全机制。大陆或将开始行使对台湾岛上空的管制和对台湾岛邻近海域的管制权，确保不会有“第二个佩洛西”登陆，从而捍卫国家主权。

英国广播公司(BBC)2日援引分析人士的话称，此前中国军舰并未大举越过所谓“海峡中线”

，但此次北京或将在佩洛西“访台”期间或之后越过所谓“海峡中线”，使所谓的“中线说”更加无效化，将是北京采取的“历史性措施”，对今后进一步行动产生影响。未来解放军进入台湾岛上空“可能成为常态”，台当局将失去对现状和未来局势的控制。有分析人士则认为，佩洛西若“访台”还可能引发北京通过外交或经济制裁对台当局和美国施压。

王江雨表示，台湾问题在中美之间存在“利益关心不对称”。台湾事务是中国的核心利益，但不是美国的。对美国来说，台湾的战略地位连马六甲海峡都远远不如。就中美两国各自的情况而言，中国坚定的反制决心和准备显然要高于美国，必要的时候也必然全力以赴，并且也多次表明在维护国家主权问题上“不惜一切代价”。但美国在台湾问题上没有这个决心。在这个时候，中国越坚定，越豁得出去，美国军政系统因此和中国摊牌的可能性越小。

清华大学战略与安全研究中心学者孙成昊2日对《环球时报》记者表示，佩洛西若“访台”无疑将对中美关系造成很大的负面影响。尽管近

期包括白宫国安会战略沟通协调员柯比在内的美国官员均在试图同佩洛西切割，但佩洛西是美国事实上的三号人物，又与总统拜登同属民主党，这样的说辞显然没有道理。且在中方已再三释放坚决反对佩洛西窜访台湾的强烈信息后，佩洛西仍坚持前往，可被认为是一种恶意指措。

他认为，佩洛西若窜访台湾将破坏今年上半年中美关系出现的一定的缓和氛围，并将进一步加剧中美对抗的大趋势。此事同时折射出美国对华决策一个正在发生的现象：美国会正在与行政部门抢夺对华政策尤其是在台湾问题上的主导权，试图掌握对华关系的“方向盘”，这一现象或将在未来一段时间内使美国对华政策更加激进化。在政治上，北京或将把制裁佩洛西作为反制选项之一。

一名不具名的国际事务专家对《环球时报》记者表示，佩洛西若窜访台湾，中美关系下行的趋向将会更为明显，这将对两国关系和全球秩序构建造成不小的负面影响。在台湾问题上，此事件将导致台海局势紧张进一步上升，并可能使大陆的统一进程加速展开。



佩洛西 (资料图)